

全国 2020 年 8 月高等教育自学考试  
**中外新闻作品研究试题**  
课程代码:00661

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

**选择题部分**

**注意事项:**

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

**一、单项选择题:**本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是符合题目要求的,请将其选出。

1. 新闻报道的本源、根据是
  - A. 新鲜
  - B. 迅速
  - C. 事实
  - D. 真实
2. 下列对于新闻作品中设置悬念这一表现手法的表述中,不当的是
  - A. 设置悬念有利于激发读者的阅读兴趣,因此在新闻作品中应尽可能多地设置悬念
  - B. 设置悬念应符合新闻事实的实际情况,不能违背真实性原则
  - C. 新闻作品中所设置的悬念应与新闻事实相关
  - D. 新闻作品中所设置的悬念最终要有答案,要揭示结果
3. 《写在绢帕上的诗——访邓拓夫人丁一岚》的体裁是
  - A. 人物消息
  - B. 人物专访
  - C. 人物特写
  - D. 人物素描
4. 下列中国著名记者中,活跃于清末民初时期的是
  - A. 范长江
  - B. 黄远生
  - C. 徐铸成
  - D. 艾丰

5. 坚持以马克思主义理论为指导的一个重要内容是新闻作品研究者必须认真学习、钻研  
A. 马克思、恩格斯主义新闻理论      B. 马克思主义新闻理论  
C. 马克思、列宁主义新闻理论      D. 毛泽东、邓小平新闻理论
6. 下列著名新闻工作者中，曾担任过晋察冀日报社社长的是  
A. 邓拓      B. 范长江  
C. 邵飘萍      D. 邹韬奋
7. 要做到实事求是，必须严格遵循的依据是  
A. 客观现实      B. 客观现状  
C. 客观事实      D. 客观事物
8. 新闻舆论单位一定要放在一切工作首位的是  
A. 坚定正确的理论方向      B. 坚定正确的政治方向  
C. 坚定正确的舆论方向      D. 坚定正确的指导方向
9. 我国深度报道兴起于  
A. 民国初年      B. 20世纪50年代  
C. 抗战期间      D. 20世纪80年代
10. 时代对新闻作品的影响，不仅反映在内容上，也反映在它的  
A. 实际问题上      B. 表现形式上  
C. 客观现状上      D. 真实状况上
11. 新闻报道中的注释性背景是指  
A. 对报道中所涉及的历史事件的说明  
B. 对报道的主题或意义所做的解释  
C. 对报道中的人物思想和活动做出的解释  
D. 专业报道领域中对科技成果、技术性问题的释疑，以帮助读者看懂新闻内容，增长知识和见闻
12. 报道张海迪的著名通讯《生命的支柱》发表于  
A. 《中国青年报》      B. 《人民日报》  
C. 《南方都市报》      D. 《经济日报》
13. 新闻具有的特点是  
A. 新鲜、迅速      B. 时间及时、报道迅速  
C. 时间新近、内容新鲜      D. 内容真实、报道及时

14. 我们在分析新闻作品时，要注意剖析作者在运用各种表现手法表达新闻内容时，有哪些特色和
- A. 核心主题                                   B. 谋篇布局  
C. 成败得失                                   D. 事实情节
15. “经验论”轻视新闻写作和研究的规律，否认感性认识上升理性认识的思维定势，认定
- A. 新闻无用                                   B. 新闻无学  
C. 新闻无力                                   D. 新闻无神
- 二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。
16. 下列表述中符合坚持实事求是科学态度的有
- A. 是马克思列宁主义的精髓               B. 是毛泽东思想的精髓  
C. 是邓小平理论的精髓                   D. 是“三个代表”理论的精髓  
E. 是中国共产党的新闻理论的精髓
17. 下列有关新闻与事实之间的关系的表述中，正确的有
- A. 新闻是新近发生的事实的报道  
B. 事实是第一性的，新闻是第二性的  
C. 先有事实，后有新闻  
D. 背离事实，就是失实  
E. 新闻可以根据需要对事实进行选择与组合
18. 在新闻作品中运用细节描写，需要做到的有
- A. 细节应该真实典型  
B. 细节应该多多益善  
C. 细节描写文笔应简洁精练  
D. 需要注意局部和全局的关系  
E. 细节生动与否直接决定了一条新闻的成败
19. 我们研究新闻作品时，必然具有主观性，其原因包括
- A. 这是符合分析、研究思维活动发生的规律的  
B. 不同的研究者必定受主体认知因素的制约  
C. 受新闻作品的制约  
D. 受不同个体的制约  
E. 受客观环境的制约

20. 新闻作品的个性最突出之处在于

- A. 客观性
- B. 特殊性
- C. 个别性
- D. 可读性
- E. 主观性

## 第二部分 非选择题

三、简答题：本大题共 2 小题，每小题 8 分，共 16 分。

21. 消息或者新闻写作的要求有哪些？

22. 新闻作品研究者应具备哪些素养？各类素养的主要内涵是什么？

四、论述题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

23. 试论述通讯作品《为了六十一个阶级兄弟》的主要写作特色。

24. 试结合你所熟悉的一篇或几篇新闻作品，论述新闻作品有哪些主要表现手法，以及各种手法的主要作用。

五、作品分析题：本大题共 1 小题，共 29 分。

25. 这是一篇关于煤炭产业改革的深度报道，重点介绍了两对父子煤矿工人的采煤人生，请分析：

（一）本文在表现手法、结构方面的主要特色；

（二）本文的优点以及不足之处。

答题要求：论点明确，条理清晰，文字简洁，写成 600 字左右的评析短文，标题自拟。

别了，白家庄矿

——两对父子矿工的煤炭情

12月21日凌晨4时，太原白家庄矿的祁彬茂从睡梦中醒来。他已不用早早起身赶往煤矿，但多年养成的习惯他一时还改不了。

上午8时，在白家庄矿300公里之外，柳林赵家庄矿的张彦和同事们陆续升井，换衣吃饭。当天是冬至，母亲专门给他捎来了饺子。

上午10时，天上飘起了雪花。祁彬茂走出白家庄矿二号井副井旁的检身房透气。煤矿关闭后，53岁的他留下来看护停产的二号井。

白家庄矿的矿工，有的留下，像祁彬茂一样站最后一班岗，为工友们守护曾经相依为命的老矿井；有的转岗，像张彦一样奔赴新的工作岗位，融入中国煤炭火热的事业当中。

张彦和祁彬茂们都在以自己的方式告别白家庄矿，告别负重前行的过去，迎接

充满希望的未来。

别了，白家庄矿。

今年10月，山西焦煤西山煤电白家庄矿，这座拥有82年历史的老矿，在全国煤炭去产能的大潮中第一批关闭，退出产能100万吨，圆满谢幕。2016年，在山西，像白家庄矿这样关闭的煤矿共有25座，退出产能2325万吨，居全国第一。

白家庄矿共有两口挖煤的井，一个叫南坑，一个叫二号井。

南坑是白家庄矿的主力井口，始建于1953年1月。坑口上方红色的五角星、红旗带有鲜明的时代特征，至今依然熠熠生辉，记录着时代的荣光。如今，南坑的5层办公大楼已人去楼空。南坑副井入口已用砖和水泥封死，墙面上张贴着告示：“井筒名称：南坑副斜井；关闭时间：2016年10月”。

在二号井副井处，青灰色的墙体、巷道口两旁的说明牌、井口右侧的检身房……每一处缝隙里都嵌着黑色的煤屑，无声地诉说着这些年的辛劳和付出。

“以前，这里坐人的小车一辆接着一辆。现在，拆得就剩下这一个铁杆了。”站在井口，顺着老矿工祁彬茂手指着的方向望去，是黑黢黢的巷道，深不见底。巷道宽7米多，上有钢梁，下有轨道。曾经，采煤工人坐车沿着巷道斜面向下700多米，再步行前往各个作业面，那里纵横交错，是黑色的煤的世界。

站在坑口，有风从巷道深处劲烈吹来，带着历史的呼啸，涌向外面的广阔天地。

别了，白家庄矿。

时间回到1962年，张彦的父亲张保艾19岁来到白家庄矿，当起一名采煤工人。

“那时候是人工采煤，打眼放炮挖煤全靠一双手，工人下井一黑夜，眼都不能眯一下。”回忆当年，张保艾老人感慨万千，“上世纪70年代提倡高采高产，目标是‘突破百万吨’。本来是3班倒，经常是一个班延长四五个小时，我们义务加班，家属也跟着下井帮忙。采出来的煤日夜不停地运出去，支援国家建设。”

今年73岁的张保艾，身材高大，精神矍铄，靠挖煤艰难地养大了张彦兄弟4人。张彦和父亲同为一线采煤工人。父一辈、子一辈，这样的情形在白家庄矿并不少见。“儿子当采煤队长，干活可拼命了，我们老两口心疼他。”张保艾老人对大儿子的工作非常支持。他知道，干活拼命是煤矿工人的一贯作风。

今年3月23日，在下井27个年头之后，张彦转岗到赵家庄矿上班。“离开生活工作了几十年的地方，真是舍不得啊。我们那帮老兄弟各奔东西，说分就分了，有去马兰矿的、有去斜沟矿的、有去官地矿的，我们105人转到了赵家庄矿。出发前，领导嘱咐我们注意安全，继续好好采煤。”张彦觉得除了离家远点、生活有些单调外，工作环境和收入变化不大，“这是大势所趋，有国家号召，有政策支持，我们没有一个人下岗，都端上了新饭碗。”

截至12月底，白家庄矿已经分流安置职工1500余人，大部分人以对外劳务输

出的方式，奔向新的工作岗位。山西有 106 万煤矿职工，2016 年分流的共有 20166 人。未来，在供给侧结构性改革和煤炭去产能的进程中，分流的煤矿职工人数将达到 11.8 万人。

张保艾在白家庄矿干了 31 年，一说到煤矿关闭，他就很激动，眼含泪花：“我离开的时候，矿还在；到儿子张彦离开的时候，矿已经没了。和人一样，矿也有个生，有个死啊。现在，矿也关了，老张、小张也都走了。”

别了，白家庄矿。

新中国成立以来，山西共挖了 140 亿吨煤炭，其中外调出省占到 70%。在中国 1/60 的土地上，山西生产了全国 1/4 的煤炭。晋煤外运，山西为全国提供了源源不断的能源。地上，运煤火车开向四面八方；地下，同一时间山西 40 万矿工正在挖煤。

“我们父子三代都在白家庄矿上班。我父亲在井下挖了 40 多年煤，我干了 37 年，我儿子刚刚工作 3 年。”祁彬茂个子不高，脸庞黝黑，笑容朴实，他指指坐在身边的小祁——祁杰。父子俩笑眯眯的，话都不多。

因为煤矿关闭，祁杰已经从井下的通风岗转到机关的劳资科工作。“以后可能还要转到新岗位，但我还年轻，我相信未来，我相信会越来越好！”祁杰说。

白家庄矿从历史中走来，历经 82 年风雨洗礼，又转身走进历史的记忆深处。

祁彬茂还有两年退休，年纪大了，他受到企业照顾，并没有转岗到其他单位。他尽心守护着完成历史使命的矿井，因为“二号井主井关闭了，副井规划为‘第二批国家矿山公园’，以后人们可以来参观、游玩，了解井下的煤炭世界。”祁师傅充满希望地说，“道路拓宽，绿化造林，拆迁改造……以后这里一定会大变样”。